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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

Consuntivo 2007: entrate cantonali sottostimate per  contrastare gli sgravi 
fiscali? 
 
 
Sul Corriere del Ticino dello scorso 29 aprile 2008 Fabio Pontiggia - già collaboratore del DFE e 
quindi senz’altro "persona informata dei fatti" - si esprime su una questione già sollevata a livello par-
lamentare (e anche mediatico) ma che ciononostante non ha mai ottenuto risposte convincenti: ossia 
la sottovalutazione delle entrate cantonali ad opera del Governo nel Consuntivo cantonale 2007. 
L’autore rileva come in base al consueto metodo di stima le entrate del Cantone avrebbero dovuto 
essere cifrate in 756 mio di franchi per le persone fisiche e in 317 per le persone giuridiche, mentre i 
gettiti di competenza calcolati dal Consiglio di Stato sono di 738, rispettivamente 289 mio di franchi. 
Risulta inoltre poco coerente che al momento dell’approvazione del Piano finanziario il Governo abbia 
esposto un gettito 2007 per le persone giuridiche di - appunto - 317 mio, e che tale gettito 4 mesi 
dopo risultasse "misteriosamente" valutato a 289 mio nel Consuntivo. 
Cumulando le sottostime dei diversi anni si arriverebbe a 100 milioni. 
Pure in contrasto con le entrate fiscali (sotto)stimate dal Cantone i conti in attivo, anche per cifre im-
portanti, di numerosi Comuni (circa l’85%), dal momento che i contribuenti sono i medesimi. 
Infine, le stime del Cantone sulle entrate delle persone giuridiche non sembrano tenere conto della 
crescita economica tra il 2005 e il 2007, che si è per contro manifestata nei conti comunali. 
Da notare poi che in una lettera del 7 marzo 2008 alla Commissione della gestione e delle finanze lo 
stesso Consiglio di Stato riteneva che non sussistessero elementi per scostarsi dalle previsioni dei 
mesi precedenti, onde poi però discostarsene in seguito nel senso di una "minimizzazione" delle en-
trate. 
 
Chiediamo pertanto: 
 
1. non nota il Consiglio di Stato un’incongruenza tra la crescita economica negli anni 2005-2007 e i 

dati indicati nel Consuntivo 2007? 
 
2. Non nota il Consiglio di Stato un’incongruenza tra i dati indicati a Consuntivo cantonale 2007 e i 

conti in attivo di molti Comuni? 
 
3. Come si spiega la differenza tra i gettiti calcolati in base al consueto metodo di stima, che am-

monterebbero a 756 mio per le persone fisiche e a 317 per le persone giuridiche, e quelli inseriti 
nel Consuntivo 2007, ovvero 738 rispettivamente 289 mio? 

 
4. Come si spiega la differenza tra il gettito 2007 delle persone giuridiche esposto nel Piano finan-

ziario (317 mio) e quello inserito 4 mesi dopo nel Consuntivo (289 mio)? 
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